

UNA CAMPANA INTOLERABLE

Los que difaman de nuestra Patria en el Extranjero

No nos sorprende la campaña de difamación que en el Extranjero, y cautelosamente dentro del país, se está perpetrando contra nuestra Patria. Pero el hecho de que tal campaña no nos sorprenda, no quiere decir en manera alguna que deje de considerarse amasada con zumo de vileza. Hasta viles son los extraños que por sectarismo calumnian, pero los exceden en malicia y en baja los españoles que les facilitan plumas para que tejan las alas con que han de volar la leyenda negra.

El vicio de la difamación está, por desgracia, muy extendido entre nosotros. No tenemos noticia de ningún personaje histórico o actual que no haya sido difamado. De todos o de casi todos se ha puesto en tela de juicio su moralidad. Trátese de caudillos militares o civiles, cuando en alguna empresa no han triunfado se los ha tenido por vendidos. Y a esto de la difamación no se le ha dado toda la importancia y trascendencia que se le debía dar, tal vez porque entre nosotros, cuando el difamador cae, y más si cae en desgracia, recobra lo que ha perdido y antes y aún se le mejora en tercio y quinto. Con razón se dice que en España todo lo que tiene semblante político prescribe a los seis meses.

Con todo, contra la difamación de nuestra Patria en el Extranjero debe hacerse mucho más, pues lo que se hace es bien poco. Nuestros diplomáticos no están en las Cortes extranjeras al solo, ni al principal efecto de lucir casacas y pelucas, sino al de defender a España siempre que es desconocida, o siempre que es calumniada. Y si no se hace así, se falta al primer deber, al más elemental deber de la representación diplomática.

Menos grave que las cosas que se han dicho o se han escrito en Londres, por ejemplo, estos días pasados, fueron las que se dijeron o escribieron en tiempos del embajador señor Merry del Val, no obstante lo cual salió con todo denuedo a la palestra para vindicar a España de las imposturas de que había sido objeto. Claro que el señor Merry tenía para proceder así una enorme autoridad, porque ni su pluma, ni su palabra habían compuesto una frase que no fuese para enaltecer a su Patria. ¿Podrían mostrar títulos semejantes los embajadores y ministros plenipotenciarios de la República?

DE BROMA Y DE VERAS

La belleza femenina ante el Refranero y la Musa popular

III
Veníamos a decir en el primer artículo, que, en fin de cuentas, la hermosura solo está en los ojos de quien mira.

Y ahora afirmo, que es providencial que así sea; pues de lo contrario, si no hubiera diferentes gustos y pareceres, fácilmente podría convertirse en realidad, la amenaza, u otra parecida, a la contenida en esta redondilla:

Si la ternura y el cerdo, se pescaran en el mar, ¡qué de empujones habría para salir a pescar!

Lo que yo no sabía hasta que el Refranero me abrió los ojos, era, que las hijas "fermosas" de Iba se van fácilmente del seguro, con peligro de dispararse: "mujer hermosa y arma de fuego, para mí no la quiero"; a lo cual asiente, opinando del mismo modo, la Musa popular, cuando canta:

Ni yo mercaré escopeta, ni con linda he de casar; pues no quiero en casa nada, que se pueda disparar.

Pero aún falta el rabo por desollar. Y me expreso así, porque la voz o sentir de nuestro pueblo, ya se manifiesta en prosa, ya lo haga en verso, y hasta los poetas seleccionados, no conciben que, por regla general, anden juntas la belleza femenina con la reflexión, con la felicidad (aquí abajo), con

la gracia o simpatía, y con el talento.

Comencemos a uno de nuestros antiguos festivos poetas y prosistas, el "Arcipreste de Hita":

La beldad e fermosura loaría, si la viera en compañía de cordura.

Por lo visto, tampoco van de bracet, sino en casos excepcionales (aunque haya que reconocer que son muchos), la hermosura femenina con la discreción y buen juicio; porque

Yo oí decir a mi ayo, y a fe que es hombre de letras), que nacían las hermosas, condenadas a ser necias.

Nada menos que incompatible se juzga a la hermosura de la mujer, con la felicidad que puede esperarse en este pícaro Mundo.

La hermosura y la desgracia, como dos buenas amigas, cogiditas de la mano, por este Mundo caminan.

Y como si aún quedara el poeta con algún escrupulillo por no haberse expresado con la suficiente claridad, insiste en la misma idea en estos otros versos.

Por esos Mundos caminan sin que se hayan visto nunca, andar sola la desgracia muy lejos de la hermosura.

Los Hijos del Latío nos dejaron como herencia estas palabras, con las que indican que la hermosura suele ser desgraciada: "Fastus inest pulchris, sequitur superbia formam".

Y para terminar: ¿qué se debe opinar de la hermosura en el hombre? Sencillamente, que no creo en el refrán que dice: que "el hombre y el oso, cuanto más feo, más hermoso". Y digo que no creo en él: Primero, porque es a todas luces exagerado. Segundo, porque es casi seguro que lo inventó alguno más feo que el sargento de Utrera; y, tercero, porque en mi pobre opinión, dicho refrán ha entrado en la Paremiología, fraudulentamente; es decir, por la ventana, como ladrón; no por la puerta principal, como personaje decente. Más, puesto en razón, será nos atengamos a este otro cantar:

En el hombre no has de ver, hermosura o gentileza; que la hermosura es nobleza, y gentileza el saber.

¡Oh, la dorada medianía cantada por el poeta!

PA-CE

Sta. Cruz de Tenerife, Fbro. 1935.

Comentarios del día

¡Fuera la coeducación!

La diputada cedista señorita Bohigas, presenta en las Cortes una proposición pidiendo la supresión de la Escuela Normal única para maestros y maestras.

Se ha gastado mucha gasolina en los furros "coeducacionistas" encendidos en el Congreso de Amigos de Institutores de Francia que tuvo lugar en la ciudad de Lille el año 1905.

Son muchos los libros que actualmente se escriben sobre la coeducación de sexos.

Contra ella clamó ya Rousseau en su "Emilio": "El hombre y la mujer no deben tener la misma educación". Y da la razón: porque hay un tipo psicológico masculino y otro femenino.

El mismo Fernando Bouillon escribió: "La coeducación completa para los adolescentes, desde la edad que comienza la pubertad, presenta graves dificultades. No podríamos, pues, admitir que la coeducación sea el ideal ni que convenga a todas las edades".

Después de esos testimonios que no deben dar lugar a recelos, ningún pedagogo solvente tildará estas frases de Pío XI: "El Creador ha ordenado y dispuesto la convivencia perfecta de los sexos solamente en la unidad del matrimonio y gradualmente separada en la familia y en la sociedad. Además, no hay en la Naturaleza misma, que los hace diversos en el organismo y en las inclinaciones y en las aptitudes, ningún motivo para que pueda o deba haber promiscuidad y mucho menos igualdad de formación para ambos sexos".

No se puede haber olvidado todavía las manifestaciones, pléreas de erudición y experiencia, que sobre este punto hizo el sabio jesuita P. Enrique Herrera en su conferencia del Parque Recreativo: "La coeducación, dijo, so lo la defienden teorizantes de tercera categoría. En Inglaterra ni los pedagogos ni el pueblo la quieren; de ninguna manera puede haberla en los "Public Schools" donde se forman los directivos del país; si la hay en algún sitio es tan solo por razones económicas. En Alemania, Suiza y Rumania está prohibida por los gravísimos escándalos que de ella se han seguido. Se mira como cosa de excentricos, de locos".

No hay que darle vueltas: siguen siendo el hombre fuego, estopa la mujer y el diablo gran sopión y soplador. Ante el juez del Tribunal especial para niños que funciona en Denver (El Colorado) desfiló hace dos años gran parte de la juventud escolar "coeducacionada"; la conclusión fué que "muchachos y muchachas, todos ellos están ávidos de satisfacer sus apetitos sensuales como de comer y beber". El noventa por ciento de los adolescentes sometidos a examen sabían todas las prácticas sexuales, añadiendo que el resto eran débiles, anormales, casi idiotas.

Los "legionarios de la salud" escuela práctica de coeducación que durante los últimos veranos han poblado las faldas y picachos del Guadarrama, como una reviviscencia de los Kinedos o sátiros griegos, pueden ir haciendo estadísticas y balances. ¡Será inútil esperar en una evolución que remedie el desastre! Así lo dice don Rufino Blanco en un conienzudo folleto, de gran valor pedagógico, intitulado "La educación de la mujer y la coeducación de sexos".

Por todas estas razones, no podemos menos de ver con gran simpatía la proposición que ha presentado a las Cortes la señorita Bohigas; como inspectora de Primera Enseñanza, de cuyo cargo—como recordarán nuestros lectores—se la despojó por asistir a la Asamblea general de la C. E. D. A. nadie más autorizada que ella para defenderla.

"La Tarde" bromea

En su número de anteaer—¡y nada menos que en su artículo de fondo!—nos obsequia "La Tarde" con unas frasecitas indicadoras

PARA "GACETA DE TENERIFE"

CRONICA DE LAS PALMAS

Los católicos de Las Palmas siguen reforzando sus posiciones

Las Estudiantes Católicas

Hay que confesar el grave pecado que los católicos españoles hemos cometido, durante muchos años, permitiendo que nuestro fervor fuese enfriándose hasta punto tal que pudiera permitir se cometiera con nosotros Iniquidades del tamaño de las sufridas durante el "desgobierno" nacional del trágico Gabinete de Casas Viejas sin que los españoles nos levantásemos contra los abusos de un Poder faccioso, sectario y cruel. Si que también hay que convenir en que no toda la culpa es nuestra ya que ese decaimiento de nuestros sentimientos religiosos no podía menos que producirse desde el momento en que produjese los resultados previstos por aquellos que, en la lejana época, preparaban nuestra ruina, y decretaban nuestra desaparición como Nación, en el tenebroso y criminal calbido de las

de lo dolorido que está el colega. Como no encuentra argumentos básicos para defender a sus coreligionarios, sale por peteneras, fundándose en un ligero error de fechas sobre los acontecimientos que en unos comentarios recordamos a la opinión, únicamente con el propósito de desvirtuar la hipócrita intención de dar una noticia, desde luego, conveniente para el país—cosa que no discutimos—, pero sí encaminada a hacer su ambiente favorable al diputado por... esta Circunscripción de Santa Cruz de Tenerife don Rubens Marichal.

El colega tiene ganas de discutir, pero no aporta materia para ello y ni siquiera consigue que la atención del pueblo se fije en sus huertas frases con pretensiones de moralista relumbrón, a pesar de llevar un pequeño asunto a un sitio preferente. No hay duda, que el colega quiere hacer el payaso después del episodio de Casas Viejas. ¡Y a estas alturas en las que no sabe a que lado inclinarse!

La voz de la calle

Después de un viaje ideal a los Estados Unidos de América, nos informa "La voz de la calle" que en Nueva York se ha ideado un método de propaganda, para incrementar las suscripciones de los periódicos, tan original y sencillo que está llamando poderosamente la atención entre los rotativos del Mapa-Mundi.

Dicho nuevo procedimiento de sumar suscriptores se titula "suma colectiva del UNO con sus AMIGOS". Y consiste en el simple mecanismo de que cada ciudadano suscriptor de un rotativo tenga o se busque un amigo tan condescendiente que al indicarle la conveniencia de que se suscriba a tal o a cual SU periódico lo haga de agrado y buena voluntad, aunque sea con la agravante de comprometerse a tener o buscarse un nuevo amigo en idénticas condiciones. Como se desprende, el método no puede ser más sencillo ni más positivamente práctico. Porque el que más y el que menos todos los que leen tienen... un amigo...

Este método de propaganda suscripcional es "a priori" positivo y práctico, pues el resultado global para el rotativo es inmediatamente un hecho de duplicidad "journalista" cantante y sonante. Y así se da el caso de que un periódico se acuesta con dos mil quinientas suscripciones y se levanta con cinco mil, y al día siguiente diez mil o más miles...

Todos los augurios y comentarios, nos dice "La voz de la calle" son para el neófito método de propaganda muy favorables. Pero nosotros, fieles a nuestro criterio de "ver el movimiento andando" nos permitimos aconsejar a nuestros lectores de GACETA DE TENERIFE el empleo diario de la suscripción del UNO con sus AMIGOS hasta que se agote la serie de los números... primos.

Logias Masónicas. Por un lado la destrucción de nuestra educación religiosa, que no podía menos de venir desde que los agentes de la masonería consiguieron que un Monarca funesto para España destruyese nuestros magníficos centros de educación; y por otro el abandono que los católicos hemos de la Iglesia Católica en manos del Estado, como si su sostenimiento no nos incumbiera a nosotros personalmente y no lo pudiéramos hacer mejor que él, nos llevaron a una frialdad y a una descohesión tales que no podían traer otras consecuencias que una vergonzosa pasividad ante el incendio de nuestros templos, la profanación de nuestras Imágenes, el ultraje y atropello de nuestros sentimientos y nuestra fe.

La lección ha sido dura. Más, cuantos conservamos puros en nuestra alma aquellos sentimientos religiosos que nuestras amantes madres nos inculcaron desde la cuna; cuantos guardamos en nuestros pechos el orgullo de ser españoles y sentimos, dentro de ellos, las grandezas de nuestros conquistadores, de nuestros descubridores, de nuestros sabios y de nuestros guerreros, no podíamos menos que reaccionar y salir a la palestra, como aquellos antiguos cristianos que entregaron su vida en las sangrientas arenas del Circo romano, decididos a vencer al enemigo o morir en la contienda. Así, a pesar de todas las dificultades, de todas las coacciones, de todas las amenazas puestas en nuestro camino desde el advenimiento del nuevo régimen, ese régimen que decían iba a ser de conquista y dignificación de la libertad ciudadana, España entera se ha levantado. Se ha puesto en pie, y en el brevísimo espacio de tres años ha hecho una obra de organización de Acción Católica que ha superado a todas nuestras esperanzas.

Un día surgen los Padres de Familia, cuyas Asociaciones cuentan ya muy cerca de los CIEN MIL afiliados; otro día son los Estudiantes Católicos, que quintuplican esta cifra no obstante las rudas dificultades, ataques y atropellos

que ejercitan contra ellos unos malos estudiantes y peores españoles que, capitaneados por unos catedráticos sectarios manejados como tristes muñecos por la Masonería, los combaten y los persiguen, dentro y fuera de las aulas; otro, en fin, son las mismas estudiantes, que arrastradas también en esa vorágine universitaria o bachillera, reaccionan, paran en firme, piensan en Dios y en España y recapacitan en que si cogieron bajo el brazo los libros para seguir la ruta de la cultura, también están obligadas a luchar por España y por aquellos sentimientos religiosos que sus amantes padres sembraron en sus almas al nacer...

¡Así han surgido las Estudiantes Católicas en Las Palmas! Ellas, las futuras madres canarias y españolas; las que veneran a la Virgen del Pino, las que no ignoran que el Pendón de Castilla arraigó en Canarias a la sombra de la Cruz; las que, aún a pesar de sus pocos años y de la larga distancia que nos separa de la madre y doliente España no pueden menos que sentir en sus corazones la amargura, los dolores, los martirios actuales, como sus compañeros los Estudiantes y las Juventudes, han salido también al campo de la liza, por Dios y por España.

¡Llor a la juventud femenina y españolísima de Canarias! ¡Vuestros padres os contemplan orgullosos! ¡Habéis dado una prueba admirable de religiosidad y de españolismo que no pueden menos de hacer subir a nuestros ojos lágrimas emocionadas de orgullo y alegría!

¡Arriba la juventud! ¡Arriba las futuras madres cristianas y españolas! ¡Arriba los futuros ciudadanos católicos y patriotas! Yo, viejo de años, sí, pero tan joven de corazón y de ánimo como podáis serlo vosotros os rindo un españolísimo saludo de bienvenida y pongo mi pecho junto al vuestro, mi voluntad junto a la vuestra y ofrezco mi vida con las vuestras para luchar, por Dios y por la Patria, que los Sin Dios y los Sin Patria pretenden destruirnos.

EL BACHILLER DE MEDINA
Las Palmas, 4 de Febrero de 1935

PARA "GACETA DE TENERIFE"

El reparto de contingentes

En un decreto que llevó el ministro de Industria y Comercio recientemente al Consejo, se trata de la reorganización del reparto de contingentes en las importaciones.

En todos los centros financieros ha dado lugar a discusiones y vivos comentarios. El decreto en cuestión, aparte la contingencia de la administración pública, y está inspirado en un recto sentido. Se crean comisiones gremiales de importadores de consumo de huevos, jabón, madera, aceites, grasas, artículos comerciales y de consumos fijos, etcétera, etcétera.

La distribución de estos consumos, a juicio nuestro, no debe hacerse en el sentido de importaciones para cada casa-vendedora, sino que debe hacerse adjudicándolos a los países respectivos.

En cuestión de motores de aceite y sus derivados, lógicamente, ha de hacerse por medio de operaciones, concediéndose al ramo de importación, y cuando se haya agotado el cupo del país—no del comerciante—, puesto que es al país al que se ha otorgado el contingente. Hay que esperar al próximo contingente, encargándose de hacerlo de una manera sola y exclusiva, la Cámara gremial, toda vez que creemos que lo llevará mejor organizado, ya que, entre los empleados, se dará el caso, desgraciada-

mente, de que no están suficientemente capacitados para ello.

La fórmula hecha con anterioridad (según hemos visto en la Revista "Exportación", de Diciembre del año 1934), una vez hecha la distribución, es un absurdo. En alguno de los importadores de motores Diessel, por ejemplo, se les asigna la cantidad de 180 kilos para el año 1935, o sea 90 kilos por semestre, dándose el caso de que no existe una máquina que tenga ese peso. En cambio, llevándolo en el sentido de que el contingente se da a cada país, todo comerciante podrá solicitar, al realizarse cada venta, el correspondiente permiso de importación al acabarse el cupo del país con el que se haya hecho el convenio, hasta que se estableciera el nuevo cupo.

Ejemplo: Hay comerciantes que se dedican a la venta de máquinas de obras públicas, y durante los años 1928, 1929 y 1930, importaron muchas toneladas de motores Diessel. En cambio, los años que han servido para la base del establecimiento de contingentes, o sea el 1931, 1932 y 1933, por no haber obras ni establecer industrias nuevas, no han tenido importación. ¿Es lógico que estos comerciantes, que han estado pagando tributos durante estos años, queden fuera del comercio de este artículo?

Claro ABANADES DEL ARPA
Madrid, 31 de Enero de 1935.

Notas de la vida local



La señora Doña Mercedes Davidson y Pérez-Zamora

Falleció el día 3 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Padre A. Corta S. J.; su afilgado esposo D. Tomás Zerolo Fuentes; sus hijos Mercedes, Tomás, Fernando, Isbel, Jorge, y José Miguel; padres Don Jorge y Doña Soledad; hermanos tíos, hermanas políticos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral, que por su eterno descanso se celebrará el lunes día 11 del corriente, en la parroquia Matriz de Nuestra Sra. de la Concepción, a las 8 de la mañana, favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife 10 de Febrero de 1935.

Conmemorando la traslación de las Reliquias de San Antonio de Padua

Se celebrará el solemne Triduo en la parroquia de San Francisco

La Pia Unión de Señoras de San Antonio de Padua, canónicamente establecida en la parroquia de San Francisco, de esta capital, conmemora la traslación de las Sagradas Reliquias del glorioso Taumaturgo con un solemne Triduo, que tendrá lugar en la expresada parroquia los días 13, 14 y 15 de los corrientes.

La Misa se celebrará en el Altar del Santo, a las ocho de la mañana, distribuyéndose en ella la Sagrada Comunión.

Se hará el ejercicio piadoso del Triduo, con plática el último día, y reparto de pan a los pobres uno de los días del mencionado Triduo.

Los devotos del Santo se disponen a lucrar el cúmulo de indulgencias concedidas.



UNDECIMO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR Don Juan de Ascanio y Nieves

Que falleció en La Laguna de Tenerife el 11 de Febrero de 1924, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su viuda, hermanos y demás parientes:

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a las Misas que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes próximo, día 11 del actual mes de Febrero, a las 7 y media, 8 y 8 y media de la mañana en la Iglesia de San Agustín, favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 9 de Febrero de 1935.

Ecós de sociedad

EL ILUSTRE PINTOR NESTOR

De Las Palmas ha llegado el ilustre y afamado pintor nuestro querido amigo y paisano don Néstor Martín-Fernández de la Torre. Le saludamos muy afectuosamente.

NATALICIOS

En Las Palmas ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro culto compañero en la Prensa don Antonio Limiñana López, director de. estimado colega "El Defensor de Canarias".

VIAJES

Según hemos anunciado, con el fin de reunirse con su esposo, el capitán de Intendencia don Luciano Loño, que ha sido destinado a La Coruña, emprenderá viaje el próximo día 19 del actual mes, en el vapor "Escoano", la joven y distinguida señora doña Carmen Estanga de Loño, acompañada de sus hijos.

—Ha regresado de Las Palmas el catedrático del Instituto de La Laguna don Ernesto Cantero Arocena.

—Se han embarcado en esta capital: para Las Palmas, don José Herráiz, don Agustín Martínón, don Antonio Romero, don Luis Domínguez, don Javier Casals y señora, don Andrés López, don José González, Mr. P. Davey, don Emilio Pagán, don José Padrón, don Manuel Hidalgo, don Francisco Rodríguez, don Guillermo Soler y don Luis Miranda; y para la Península, don Félix Adeler, don Esteban Serra Trias, doña Pilar Alfaro, don José Racero, don Vicente Capdevila, don Pedro Bonet, M. Edmond Lohman y señora, M. Lucien Wejer, don Sebastián Castro, don Manuel Blanc y señora, don Eloy Fernández, doña Dolores Mateo, don Demetrio Mestre, don Emilio Pomares, don Alfonso As-

canio, don Conrado Guinart y señora, don Pedro Belloc, don Gabriel Megias, don Max Reimers, don Antonio Molet, don Simeón Yanes, don Dámaso Barroso, don Eloy Gallego, don José Alonso Alvarez, doña Elena Reverón e hijos, don Juan Funes Díaz, don Alejandro Pallarés, doña Carmen Chaves, don José Antonio Ortíz.

—Ha llegado de Valverde la farmacéutica doña Matilde G. Guanche.

—Ha llegado de Las Palmas la Religiosa Sor Soledad Cobián.

—Regresó de San Sebastián de la Gomera el coronel de Ingenieros nuestro distinguido amigo don José Rodrigo Vallabriga.

—Ha llegado de Las Palmas el arquitecto don Miguel Martín-Fernand de la Torre.

—En la moto-nave "Villa de Madrid" han llegado a esta capital, procedente de la Península, don Constance Mendor, don Paul Surfet, don Manuel Castilla, don Armando Ruiz, don José Ruiz, don José Torres, don Juan Bordon, don José Hernández, don Domingo Muñoz, don José Moreno, don Pedro Alvarez, don Pedro Salazar, don Julián Villanueva, don Laureano García, don Antonio Pufalt, don Pedro González, don Julián Billiger, don Fernando Pujades, don Rafael Padrón y don Francisco Padrón.

—Han llegado de Las Palmas, don Arnaldo Lorand, don Miguel Arbelo, doña Enriqueta Gálvez, don Albino Altimiui, don Jaime Vicente, don Pedro Rodríguez, don Sebastián Jiménez, don Juan Barreira Díaz y don Antonio Urbano García.

—De Santa Cruz de la Palma han llegado don Alfonso Perdomo, don Segundo Torres, don Norberto García y don Eustaquio García.

UN SOLEMNE TRIDUO

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Se suspende la vista por el crimen de Gracia

Ayer, por la mañana, según estaba anunciado, se comenzó a celebrar el juicio oral seguido contra José Alvarez Yumar (a) "El Hurón", al que se supone autor del atentado de Gracia.

A poco de comenzar la sesión, el representante del Ministerio Fiscal, señor Gonzalvo, solicitó de la Sala la suspensión de la vista, para practicar una diligencia informativa suplementaria por peritos médicos.

El Tribunal accedió a las peticiones del fiscal y seguidamente se suspendió el juicio, que se volverá a señalar para fecha próxima, ya que, dado el carácter de urgencia con que está tramitado el sumario, no es posible se demore por mucho tiempo el fallo de la Justicia.

El salón de la Audiencia se hallaba atestado de público y varias parejas de Asalto guardaban el orden dentro y fuera del edificio.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Julio Saavedra, de ocho años, domiciliado en Ruiz Zorrilla, 17; asistido de herida contusa en la región frontal; leve.

Francisco León Peraza, de 50 años, domiciliado en Porlier, 22; asistido de contusión en la región poplitea derecha; leve.

Luis Morales, de 26 años, domiciliado en Tribunaciones, 28; asistido de neuralgia intercostal.

Nicolas Gaal, de 40 años, domiciliado en Progreso, 19; asistido de una herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda y erosión en el codo derecho; leve.

Antonio Sánchez, de 30 años, domiciliado en la plaza del Mercado; asistido de dos heridas punzantes (clavos) en la región escapular derecha; leve.

Manuel García Marrero, de 50 años, domiciliado en Progreso, 50; asistido de herida incisa en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

Juan Díaz Méndez, de 23 años, domiciliado en Valleseco; asistido de herida contusa en la región frontal; leve.

Maximiliano Rodríguez, de 23 años, domiciliado en Valle Guerra; asistido de contusiones en distintas partes del cuerpo; leve.

Juan Pérez García, de 19 años, domiciliado en Arafo; asistido de herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda; leve.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) DEPOSITO: Candelaria, 19 Tel. 1145

PROGRAMAS MUSICALES

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda de música del regimiento de Infantería número 37, en la Alameda de la Libertad, de once de la mañana a una de la tarde:

"Amor gitano", pasodoble; Villaljo.

"Ein Aldeumbat"; Wagner.

"Canto Indio"; Rimski Korsakof.

"En las estepas del Asia Central"; A. Borodin.

"La Marchenera", selección; M. Torroba.

"Pepita Gens", pasodoble; Pérez Choir.

Enrique Rumeu de Armas

ARQUITECTO Calle del SÍ número 1

De Hacienda

Libramientos para el lunes

Mañana, lunes, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos: D. Lucio Aguilar 1.072'02 " Fernando Castellano 476'05 " Julián López 263'41 " Fernando Ascanio 168'75 " Melchor Ordóñez 999'01 " E. Ramirez 620'73 " Antonio Delgado 790'29 " Juan Díaz Llanos 521'46 " Miguel Corbella 360'94 " Antonio Guillermo 281'87 " Juan García 13'23 " Eduardo Herrera 790'29 " Adolfo Peña 341'55 " Francisco González 985'49 " Agustín Pérez Yuste 7.719'09 " José G. Alba 8.228'47 " Antonio Lecuona 822'60 " Serafin Laburedo 1.746'05 " Ricardo Castelo 7.569'80 " Luis Gómez Landero 3.031'89 " José Miralles 1.256'66 " Eliseo Hernández 645'61 " L. de la Rosa 1.199'02 " M. Guigou 687'19 " Eduardo Champín 1.395'00 " E. Díaz Castro 925'85 " José Luis Arce 201'04 " Francisco Sansón Pons 527'40 " Vicente Mandillo 682'58

Sr. Administrador Principal de Correos 545'80

" Depositario pagador de Hacienda de Santa de la Palma 103'17

Doctor González 4.808'42

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Zótico, Ireneo, Jacinto y Amancio, mrs.; Escolástica, vg.; Sotera, vg. y mr.; Silvano, ob.; Guillermo, erm.; y Austreberta, vg.

Santos de mañana.—La aparición de Nuestra Señora de Lourdes; Lucio y Desiderio, obs. y mrs.; Saturnino, Dativo, Félix y Anpeplo, mrs.; Calocero, Lázaro y Castrense, obs.; Severino, ab.; y Jonás monj.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Lunes 11.—Misas rezadas a las seis y media y siete y media.

Misa rezada a las ocho, en el Altar del Calmen.

Funeral por doña Mercedes Davidson (q. e. p. d.) a las ocho y media.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario y lectura espiritual.

Martes 12.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media, por don Domingo la Torre (que en paz descansase).

Misa rezada a las ocho, por don D. Alfambra (q. e. p. d.)

Misa rezada a las ocho y media, por la tarde, a las seis, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Lunes 11.—A las ocho, Misa rezada por encargo de doña María Martínez de Ferla.

A las ocho y media, Misa rezada.

A las nueve, Misa cantada en Lourdes, encargo de doña Juana Camacho de Martí Dehesa.

Martes 12.—A las ocho Misa rezada por el alma de don Rafael Bethencourt Clavijo (q. e. p. d.)

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de don Manuel Arocha (q. e. p. d.)

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de doña Manuela Díaz (q. e. p. d.)

Iglesia del Pilar

Lunes 11.—Misas a las seis, siete y ocho. Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Martes 12.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Lectura Espiritual, Rosario y visita al Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Lunes 11.—Fiesta de la Virgen Santísima de Lourdes.

Día dedicado al apenado Señor del Huerto, cuyo espléndido Quinario principia el viernes de la presente semana, en esta capilla. Misa a la hora que bien le venga al que la encomendare.

Misa a las siete y media, acompañada al armonium.

Después de la Misa se practica el doble ejercicio del Cuarto de Hora Santa en compañía del agonizante Jesús en el huerto de Gethsemani. Terminase con la bendición del Santísimo.

A las seis de la tarde, rezo del "Angelus", Estación del Santísimo, Corona franciscana y Meditación.

Martes, 12.—Día dedicado al insigne taumaturgo franciscano San Antonio de Padua, del que se celebra la traslación de sus reliquias el día 15 de este mes.

Aniversario de la Coronación del Soberano Pontífice Pio XI, felizmente reinante.

Misa a la hora que quiera el que la encomienda.

Misa a las siete y media.

A las seis de la tarde, rezo del "Angelus", Estación al Santísimo, Corona franciscana y Meditación.



Banco Hispano Americano

Capital autorizado. 200.000.000 Pts
Capital desembolsado 100.000.000 Pts
Reservas. 59.305.000 Pts
Sucursal de Sta. Cruz de Tenerife
Dr. Comenge Nos. 6 y 8
Teléfonos 940-941-942-
Aparlado de Correos Número 100
Dirección Telefónica "HISDAME"

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermin Galán núm. 1 (alto Café Sulzo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes, cobrese o no



Medias y Calcetines Americanos



EXIJD SIEMPRE MEDIAS Y CALCETINES AMERICANOS "ALLEN - A" CON ELLO OS EVITAREIS RIDICULOS Y GASTAR PESETAS

Información por nuestros pueblos

La Isla, la Provincia y la Región

La Laguna

Gran velada artística en la Juventud Católica

En los salones de la Juventud Católica, de esta ciudad, se celebrará hoy, domingo, a las seis y media de la tarde, una gran velada artística, conforme al siguiente escogido programa:

1.—Palabras del Rdo. Padre Jesús Izquierdo, C. M.

2.—"Un veneno", drama en tres actos, estrenado el pasado domingo en esta J. C., habiendo obtenido un ruidoso éxito.

Reperto.—Pedro, señor Alvarez; Luis, Guillermito Fornier; Melisioles, señor Hernández; Pistilomek, señor Puerta; Guardias, señores Siverio y Afonso; Carceero, señor Galván.

3.—"Un viaje al pueblo", monólogo interpretado por su autor, señor Alvarez, que tanto éxito obtuvo la noche de su estreno.

El baile estudiantil de hoy Por los estudiantes del Colegio Politécnico, hoy, domingo, se ha organizado un gran baile en el Hotel Aguere, esperándose sea muy concurrido.

Deportes

Hoy, día 10, se enfrentarán en el Campo del Hespérides, de esta ciudad, los equipos Hespérides y Deportivo Tenerife, para Campeonato.

El periódico infantil

En breve aparecerá el ya antes anunciado "periódico infantil" hecho por los mismos niños y que dirigirá la señora directora de Graduadas, doña Angeles Machado, que con tanto acierto y no menos resultado dirige dichas Graduadas.

Se espera de todos los tinerfeños, dado el gran interés pedagógico que esta obra representa, contribuyan como puedan para que no fracase una obra que, además de repercutir grandemente en la educación de la futura generación, sirve para crear hábitos de trabajo

jos en los que han de ser los grandes ciudadanos del mañana.

Defunciones

Doña Feliciano García Pérez falleció en La Laguna el 6 del actual, de peritonitis.

Don Aquilino Negrin González, de 15 años, natural de Taganana, falleció en el Hospital de esta ciudad causa de asistolia el día 6 del actual.

Doña Socorro Expósito, de 79 años, natural de La Laguna, falleció por gangrena, el 5 actual.

Don Juan Hernández y Hernández, de 84 años, natural de La Laguna, falleció en su domicilio, por senilidad, el 5.

Nacimientos

En Las Mercedes ha dado a luz un niño doña Alejandra Hernández, el 6 del actual.

—En Valle de Guerra ha dado a luz un niño doña Gregoria Diaz.

Bodas

Ha contraído matrimonio don Julián Ramos Brito con doña Laureana Benitez Ledesma.

Excursión estudiantil

El día 8 del actual fueron de gira para la nieve los alumnos de la Escuela Normal de Magisterio Primario de esta ciudad, que sirvió, a la vez, de excursión pedagógica, para lo cual fueron dirigidos por competente profesorado.

Dado el carácter juvenil de la excursión, ésta resultó un completo éxito.

—También han ido de excursión para la nieve, alumnos de la Universidad y del Instituto.—El Corresponsal.

Santiago del Teide

Un lamentable suceso

El lunes último, día 4 del corriente, ocurrió en este pueblo un deplorable accidente en el que perdió la vida un distinguido joven vecino de este pueblo, de 20 años de edad.

Serian aproximadamente las 10

y media de la mañana, el joven don José Herrera González, salió de su casa con dirección a una finca que tiene en el sitio denominado Araza, llevando consigo una escopeta de caza, de dos cañones. Al llegar al depósito del agua que está frente a la iglesia de este pueblo, se encontró con dos amigos, con los cuales se puso a hablar brevemente, pero, en este momento parece ser que con un leve movimiento se le disparó la escopeta, con tan mala fortuna, que le entró el proyectil por la mandíbula superior izquierda con la destrucción del ojo, y salida de la masa encefálica.

La muerte del infortunado joven ha sido muy sentida en este pueblo por sus bellas prendas de carácter jovial y extrema amabilidad, que contaba con numerosas amistades, y el que ha dejado en esta juventud un vacío difícil de llenar.

Damos nuestro más sentido pésame a sus afligidos padres, hermanos y demás familia, que hoy lloran una pérdida irreparable. El sepelio, que se verificó el

Crónica de la Orotava

En la Juventud Católica

Hoy, domingo, 10 de los corrientes, tendrá lugar en la Juventud Masculina de Acción Católica de esta villa, un interesante festival, que los jóvenes católicos han organizado como homenaje a S. S. el Papa Pío XI, con motivo de su fiesta onomástica.

El acto, para el que reina general entusiasmo entre el elemento juvenil católico, se celebrará a las cinco y media de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

1.—"A la mar", barcarola, por el coro de la Juventud.

2.—"Redentor y redentores", melodrama del P. Rivé, S. S.

Reperto.—Julio, Juan López; Isidoro, Domingo Ponce; Tadeo, Vicente Vivas; Antonio, Manuel H. Burgos; Bernardo, Rafael Mesa; y Basilio, Angel Hernández.

3.—"Canto de los obreros", por la Agrupación coral.

4.—"El tío de Buenos Aires", sainete.

Reperto.—Don Liborio, Cándido Acosta; Don Hermógenes, José Guadalupe; Pascual, Martín Rodríguez; Calixto, Juan Torres; Arturito, Cristóbal Rodríguez; y Señor Blas, Vicente Vivas.

5.—Discurso por el Mantenedor de la fiesta, Rvdo. P. Optaciano de la Vega, elocuente orador y culto consiliario de la Juventud Católica del Puerto de la Cruz.

Festividad de Lourdes

Organizados por las Hijas de María y según costumbre de años anteriores, hoy, domingo, se celebrarán en la iglesia de San Francisco, de esta villa, solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de Lourdes.

Por la mañana, a las ocho, ha-

brá Misa cantada, con sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

A las cuatro y media, tendrá lugar la recepción de nuevas Hijas de María, que terminará con el rezo del Santo Rosario y Exposición de Su Divina Majestad.

Notas militares

El martes último llegaron a esta villa ciento quince reclutas pertenecientes al segundo llamamiento de 1934, y a los cuales les ha correspondido prestar sus servicios

El motor-correo "Turia", de la Línea Fratera de Pinillos, será despachado el próximo miércoles, 13 del actual, con la fruta que se presente oportunamente para Marsella, Cete y Niza, para cuyos puertos tomará pasajeros y correspondencia.

Solares. Se venden en sitio céntrico de esta capital. Informes en la Librería Católica.

Lejía Teide. La mejor, la más garantizada. La más vendible, la mejor que lava. La que más desinfecta. Esteriliza, desodoriza. La que menos destruye. Siempre Lejía Teide. La única matriculada y registrada. San Lucas, 32.

Por orden del Ministerio de Hacienda se dispone se provea de licencia gratuita de armas, valedera en los actos de servicio, a los Liquidadores del Impuesto de derechos reales en los partidos judiciales.

LA PATATA DE SEMILLA por buena que sea le fallará alguna vez; la marca "Estrella" ¡¡¡nunca!!!

Lejía Teide. Destruye los gérmenes del cólera, tifoidea, la colibacilosis disenteria, peste bubónica y otros que son destruidos usando Lejía Teide de J. López, San Lucas, 32.

El próximo día 22 es esperado en el puerto de esta capital el vapor "Mary Kingsley", que viene consignado a la Casa Eider.

Procede de Liverpool y Madera, y después de realizar sus operaciones seguirá viaje para la Costa de África.

SE ALQUILA la casa de la calle 25 de Julio, número 17. Darán razón Galcerán, 9.

¡¡Atención!! ¿Cuál es la mejor Lejía? La mejor fue, es y lo será la Lejía Teide. ¿Por qué? Porque es fabricada por J. López.

Por orden del gobernador civil, anteanoche, viernes, fueron embarcados para Cádiz los individuos Juan Cabezas Amula y Ernesto García Maqueda, considerados como individuos indeseables.

militares en el Destacamento de esta villa.

De sociedad

Después de pasar una temporada en esta villa, ha regresado a Las Palmas la distinguida señorita Clorinda Guerra Alemán.

—Asimismo ha marchado para la expresada ciudad, la señorita María Luisa Vivas Perera.

—En esta villa se halla enfermo el director de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, Hermano Andrés. Le deseamos una rápida mejoría.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la señora doña Justina Pérez de Rodríguez.

—En la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, de La Perdoma, ha contraído matrimonio con la señorita Hermina Hernández Rodríguez, el joven Santiago García Arbeo. Muchas felicidades.

—En breve se celebrará en esta villa, el enlace matrimonial de la bella señorita Mencías Ascancio Carpenter, con nuestro distinguido

amigo don Domingo Godesido Hernández.

Cine Terraza

Anuncia en sus carteleras para hoy, domingo, a las seis y cuarto de la tarde y a las nueve y media de la noche, dos grandes funciones del Circo Polo.

Teatro Pówer

En la pantalla de este Cine, se proyectará hoy, domingo, en las funciones de las seis y quince y nueve y media, la grandiosa cinta en español "Sor Angélica", magistralmente interpretada por Lina Yegros, Ramón de Sentenai y el niño Arturito Girelli.

Deportes

Reina gran expectación y entusiasmo entre la afición deportiva por el encuentro que hoy, domingo, a las tres y media de la tarde, celebrarán en nuestro Campo de Deportes los notables equipos San Telmo F. C., del Puerto de la Cruz, y el Orotava F. C., de esta localidad.

EL CRONISTA

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA Director y fundador del Hospital de Niños

D. LUIS GABARDA SIVIAS Quirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

- NOTICIAS -

En la Academia de Medicina

La próxima sesión literaria

El próximo martes, 12 de los corrientes, y a las 18 horas, dará una conferencia pública en la Academia de Medicina de Distrito de esta capital, el Dr. Arnold Llorand, residente de Carlsbad.

Dicha conferencia versará sobre "Prevención y tratamiento de los cólicos biliares".

Acción Popular Agraria

OROTAVA

Se convoca a los señores afilados para la Asamblea que celebrará esta entidad el día 10 de Febrero, a las DIEZ DE LA MAÑANA, con objeto de designar las personas que han de formar el nuevo Comité local.

Villa de la Orotava, 6 de Febrero de 1935.—El presidente, Juan Pérez.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

La "Gaceta" del día 6 publica una disposición concediendo un crédito de dos mil pesetas para los faros de la provincia de Las Palmas, para cubrir atenciones del primer trimestre.

Otro crédito de dos mil quinientas pesetas para los de la provincia de Tenerife.

Lejía Teide. Utilísima para lavados de suelos, hospitales, iglesias, prisiones, cuarteles, escuelas, talleres, teatros, clínicas, sanatorios, asilos, casas particulares, es la mejor Lejía Teide. La única registrada y matriculada.

SE ALQUILA por años una casa en Bajamar, en sitio inmejorable, con agua y garage.

Informes, plaza de la Catedral, Joaquín Martín.

Lejía Teide de hipoclorito electrolítico. La única para la desinfección en general. En las superficies lisas, impermeables, como cristal, loza, caucho. La mejor, Lejía Teide.

Diatermia. Se vende una en magnífico estado. Informes en la Librería Católica.

SOLARES A PLAZOS.—Se venden en La Laguna, en la calle de Maya, próximos a la calle de Núñez de la Peña.

Razón el abogado don Antonio García. San Juan, 4; teléfono 1.531.

Lejía Teide se pide al comprar, se exige Teide. Es la mejor de las Lejías. Hay que decir Lejía Teide Barco, que es la mejor de las Lejías. La que más garantiza su pureza. Fabrica. San Lucas, 32.

Domingo de Ramos

La ESTERERIA VALENCIANA, Cruz Verde, 12, participa a los señores párrocos que hasta el día 28 de Marzo próximo admite encargos para adquirir las palmas propias de la festividad de dicho día.

En esta Estereria existe un variado y completo surtido en muebles de junco y mimbre, cestería en general y demás artículos propios del ramo, a precios económicos.

PASTILLAS JUANOLA 50 CTS CAJA PASTILLAS JUANOLA CURAN LA TOS

ENSEÑANZA AVICOLA CASTELLO Estudie Avicultura por correspondencia, con método y textos exclusivos del Profesor Salvador Castelló. Información gratuita: ESCUELA OFICIAL Y SUPERIOR DE AVICULTURA ARENYS DE MAR (BARCELONA)

Lo que dicen los curados La fatiga me ahogaba dice Don Manuel Villegas, Cartero de Zeneta (Murcia), que sufría de bronquitis desde hacía 30 años y se ha curado con la Cura Núm. 15, en la siguiente carta: "No podía andar, la fatiga me ahogaba, y tan agarrado el esputo que no podía expectorar; en la cama pasaba muchas fatigas, el tabaco ya no podía probarlo, en fin, se había apoderado la bronquitis tanto de mí pobre ser que me tenía inutilizado por completo. Gracias a la CURA N. 15 DEL ABATE HAMON todo ese rosario de males ha desaparecido y me encuentro tan bien que me considero dichoso." LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON son la salvación de los enfermos desesperados Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín, que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas, y el "Boletín Mensual" "Lo que dicen los curados" que reproduce las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal. 115 Nombre... Calle... Ciudad... Provincia... Mande este cupón como impreso con sello de 2 céntos a LABORATORIOS BOTANICOS Y MAMINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

Información Telegráfica de

De Madrid

La "Gaceta de Madrid" y las comunicaciones aéreas con Canarias

Madrid, 9.—En la "Gaceta" de hoy aparece una disposición fijando el horario de salida para la línea aérea Sevilla-Canarias, a partir del primero de Marzo; de Sevilla, a las seis de la mañana del sábado, y el martes, a la misma hora, de Canarias para la Península.

UNA PROPOSICION DEL SEÑOR MADARIAGA CONTRA LAS EMPRESAS QUE NO CUMPLEN LAS LEYES DE TRABAJO

En la sesión que se debatirá el martes el señor Madariaga presentará una proposición preguntando al Gobierno cuales son las medidas a adoptar ante las empresas de servicio público.

Parece ser que esta proposición es con motivo de la huelga de Octubre.

EL MINISTRO DE ESTADO VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Rocha dijo a los informadores que esta tarde visitará al señor Alcalá Zamora para someter a su aprobación el programa de los actos conmemorativos del 11 de Enero.

Agregó que le había visitado el general don Virgilio Caballeras.

LOS PROPIETARIOS DE COCHES VISITAN AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que había visitado la directiva de la Sociedad de Propietarios de autobuses para agradecerle la gratificación que dió al chófer que evitó un atraco con su heroico comportamiento.

También solicitaron formar parte en la Comisión de reforma del Código de circulación.

SUPERAVIT EN LA RECAUDACION DE HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó que la recaudación por todos los conceptos ha aumentado más de siete millones, sin contar lo recaudado por los tabacos, que asciende a cinco millones, por lo cual, añadió, se ha experimentado un aumento en total de más de doce millones.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA RECIBE VISITAS

El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió a la directiva del Ateneo de Madrid y al ex ministro señor Alvarez Valdés.

FILANTROPIA DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA

El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha impuesto en las cartillas que donó el día de su santo a favor de los niños recogidos en las diferentes escuelas, una nueva portación que asciende a 6.625 pesetas.

UN HOMENAJE EN LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

El señor Lerroux asistió en la Escuela Superior de Guerra al homenaje tributado a las fallecidas en Barcelona con motivo de la revuelta anti-pañola, capitán Guitán y comandante de Estado Mayor Domínguez Otero.

La concurrencia fué enorme de jefes y oficiales, con todo el Estado Mayor a la cabeza.

Se cambiaron discursos entre el jefe de Estado Mayor de Barcelona y el director de la Escuela Superior de Guerra y el jefe del Gobierno, señor Lerroux, depositándose coronas de flores en el monumento que existe en la escuela y las fajas del capitán Gaitán y del comandante Domínguez Otero se conservan donde las de los jefes y oficiales muertos en campaña.

ALBOROTADORES QUE COBRAN SU MEREcido

Cuando se proyectaba en el cine Metropolitano una película de carácter religioso un pequeño grupo de moabates promovieron ligeros incidentes.

El público, que llenaba el coliseo, reaccionó contra los alborotadores, teniendo que acudir en su auxilio la fuerza pública para salvarles de las iras del público.

EL MINISTRO DE ESTADO RECIBE VISITAS

Madrid, 9.—Una comisión de amigos de Bolívar visitó al ministro de Estado, señor Rocha, para solicitar que se active el proyecto de monumento al libertador sudamericano.

TAMBIEN VISITO AL SEÑOR ROCHA EL INSPECTOR DE LA BENEFICENCIA, SEÑOR BEDIA

El inspector de la Guardia civil, señor Bedia, ha visitado al ministro de Estado para agradecerle la concesión de la corbata de la Orden de la República a la bandera del benemérito Instituto y al mismo tiempo cambiaron impresiones para celebrar la fiesta oficial con motivo de la imposición de dicha insignia-condecoración.

INTOXICADO CON GAS INVOLUNTARIAMENTE

Esta madrugada ha sido encontrado en su domicilio intoxicado con gas el ingeniero inglés Mr. Ivo Loke.

Dicha intoxicación se la produjo encendiendo la cocina de gas para hacerse el té, apagando la llama sin cerrar la llave.

El mencionado extranjero se encuentra en grave estado.

EL EDIFICIO DEL "HERALDO DE MADRID" ES APEDREADO

Un numeroso grupo de moabates se situó frente a la redacción del periódico "Heraldo de Madrid" arrojando gran cantidad de piedras, habiendo ocasionado daños por valor de tres mil pesetas.

SON DETENIDOS TRES PISTOLEROS

Han sido tentidos por la Policía Constantino Rojo, Remigio Hernández y Bonifacio Prieto.

Dichas detenciones obedecen a que estos sujetos se relacionaban con el conocido pistolero Abellán, que en la calle de Balfoz fué detenido recientemente.

Se le ocuparon sendas pistolas y varios documentos.

LAS COMUNICACIONES DE MADRID-SANTANDER INTERCEPTADAS

A consecuencia de la nieve han quedado interceptadas las comunicaciones entre Madrid y Santander.

En varias carreteras también se ha interrumpido el tránsito.

En Aguilar se encuentra detenido el correo de Madrid, que salió el jueves con dirección a Santander.

En Mataporquera se hallan detenidos los trenes que el mismo día salieron de Santander.

VARIOS JOVENES ROMPEN LA BANDERA DE UN CENTRO REGIONAL

Madrid, 9.—Varios jóvenes al bajar por la carretera de San Jerónimo, viendo en el Centro de la Regional Navarra una bandera y creyendo que era separatista, penetraron en el local rompiendo la bandera.

Informados posteriormente que la bandera estaba puesta en señal de duelo por la muerte del vicepresidente de la Diputación de Navarra, don Genaro La-Rache.

VARIOS PROYECTOS LEIDOS EN LA CAMARA DURANTE LA SESION DE AYER

El ministro de Marina, señor

Abad Conde, leyó hoy en la Cámara varios proyectos, y entre ellos uno que dispone que los capitanes de Marina no pueden ocupar puesto alguno en los barcos a partir de los cincuenta y ocho años de edad, pasando a prestar servicio en tierra hasta el retiro; y otro disponiendo que los servicios de las tropas de Infantería de Marina serán cubiertos por voluntarios entre los individuos que procedan de la Capa de reclutas del Ejército.

OTROS PROYECTOS LEIDOS POR EL SEÑOR MARRACO

También el ministro de Hacienda leyó un proyecto regulando la contribución de la riqueza mobiliaria de los Bancos extranjeros que realicen operaciones en España; y otro regulando el mismo concepto de utilidades referentes a las empresas cinematográficas.

FALTA DE NUMERO EN LA COMISION DE ESTADO

Ayer se reunió la Comisión de Estado, limitándose a estudiar el dictamen de exención tributaria a los Consulados y centros diplomáticos, basándose en el principio de reciprocidad que guardan con nosotros los respectivos países.

Por no haber número suficiente no se han podido tomar acuerdos de otra índole, cuales eran el empréstito austriaco y el tratado de propiedad literaria con Nicaragua, cuyos dos proyectos quedaron para otra reunión.

TAMBIEN SE REUNE LA COMISION DE GUERRA

Conforme al nuevo reglamento de la Cámara se ha reunido la Comisión de Guerra por primera vez, eligiendo vicepresidente al señor Pérez Rosas, y confirmando en el cargo de presidente al jefe de Acción Popular en Asturias, señor Fernández Ladreda, y secretario a señor Aberola, y acordando pedir al ministro los documentos concernientes a la creación del regimiento de ferrocarriles y conceder la Cruz del Mérito Militar al señor Martínez Campos.

También se ocupó de los ascensos para los generales Batet y Ochoa, acordando someter los méritos que hayan convalidado a discusión y proponer al Gobierno que los recompense por otro capítulo, conforme a las normas establecidas, pues la Comisión no puede establecer la categoría de tenientes generales sin reorganización previa del Ejército.

DIMISION DEL SEÑOR VIDAL GUARDIOLA

Entrevistados los informadores con el señor Vidal Guardiola para interrogarle la causa de su dimisión negándose a formar parte de la Comisión interministerial encargada de dictaminar las economías en el presupuesto del Estado hasta el tope de reducción en la cantidad de 200.000.000 de pesetas, contestó que obedecía única y exclusivamente a la apreciación particular de que el asunto compete al Parlamento y al Gobierno, tal cual lo ha expuesto el señor Calderón, también dimitido por la misma causa.

VARIAS PETICIONES ESTUDIANTES

Ayer acudieron al Congreso una Comisión de alumnos y profesores del Magisterio para protestar contra la proposición presentada por la diputada populista y ex inspectora Srta. Francisca Bohigas, sobre el restablecimiento de las Escuelas Normales, anulando la coeducación.

Los comisionados no pudieron ser recibidos por acudir en una hora fuera del reglamento.

A pesar de estas protestas res-

tempóreas se cree que en la semana entrante será aprobada la proposición de la señorita Bohigas.

SE ESTUDIAN VARIOS SUPPLICATORIOS

Se reunió la Comisión de suplitorios, acordando citar a la declaración a los señores Manzón, Mariol, Trabal e Irujo, y tomando declaración a Heredia y Anastasio Gracia.

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Madrid, 9.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux, preguntándole un periodista por la situación en que se hallaba el proyecto de traspaso de la cría caballar al arma de Caballería, contestando que el asunto tenía gran interés en realizarlo pronto.

Interrogado por otro periodista sobre si dicho proyecto formaba parte de la reorganización del Ejército, contestó: "Yo no diré nada de reorganización porque sería una soberbia en mi modestia, pero si me propongo corregir los desaciertos de los anteriores ministros de la Guerra.

EL AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA VISITA AL JEFE DEL GOBIERNO

Después de la entrevista que tuvo el señor Lerroux con los Informadores subió a su despacho, donde le esperaba una Comisión de Zaragoza compuesta por el alcalde y varios concejales, quienes le interesaron por la solución de diferentes asuntos de aquella ciudad y entre ellos el de la Academia general militar, al tenor de las palabras pronunciadas por él en aquel memorable discurso de oposición al Gobierno de Azaña.

De Provincias

Una banda de atracadores se llevan mil quinientas pesetas de un almacén de madera

Barcelona, 9.—En la calle de Sicilia número 93, en un establecimiento propiedad de Rivas Pineda, dedicado a almacén de madera y material de construcción, se ha cometido ayer un importante atraco.

Según han manifestado en la Comisaría los empleados de dicho establecimiento en las últimas horas de ayer se situó frente al edificio un automóvil que conducía a cinco individuos, que descendieron rápidamente del coche.

Uno de ellos quedó cuidando la calle, otro la parte inferior del local y los tres restantes penetraron en las oficinas ordenando a los dependientes pusieran la cara hacia la pared y las manos en alto.

Rápidamente reclamaron de los empleados les dieran o les dijeran donde guardaban las llaves de la caja, contestando éstos que las tenía el cajero, que en aquel momento se encontraba ausente.

Mientras, los atracadores se apoderaron de mil quinientas pesetas que había sobre un bufete.

En este momento llegó un cliente de la casa, al que le hicieron la misma operación que a los dependientes y al cual después de crearlo minuciosamente y compro-

bar que no llevaba armas lo llevaron hasta el interior de una oficina.

Entretanto otro de los pistoleros se dirigió a la centralita telefónica para poner las comunicaciones que se pedían al objeto de que no se notara nada anormal.

Dándose cuenta de lo que sucedía uno de los empleados que trabajaba en las oficinas del entre-suelo dió la voz de alarma, motivando con ello que los pistoleros emprendieran veloz carrera hacia el automóvil que le esperaba para darse a la fuga.

Parece ser que se trata de una nueva banda de atracadores, pues los empleados han examinado, juntamente con la Policía, multitud de fotografías de delincuentes sin reconocer a los atracadores y se supone que su primera fechoría haya sido ayer.

IFORME DEL FISCAL EN LA CAUSA CONTRA TEODOMIRO MENENDEZ

Oviedo, 9.—El fiscal ha informado en la causa que se sigue contra Teodomiro Menéndez, pidiendo la pena de muerte y cien millones de pesetas de indemnización por ser el principal cabecilla y promotor de los luctuosos sucesos en la cuenca asturiana.

ES DETENIDO "RICARDITO"

Mejilla, 9.—En Nador ha sido detenido el autor de la muerte de Pablo Casado, apodado "Ricardito".

La detención obedece a que ha infringido el reglamento de inmigración.

Este sujeto se hallaba en libertad provisional, faltándole pocos días para cumplir la condena.

SE SUICIDA EL CATEDRATICO DON CASIMIRO TORRES SILVA

Santander, 9.—Ayer se suicidó, en el Sanatorio de Morales, don Casimiro Torres Silva, de 42 años de edad, catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago de Compostela.

El suicida logró su propósito produciéndose una herida en la región inguinal.

SE REPRODUCE LA OLA DE FRIO Y DE NIEVE EN ESPAÑA.—VARIOS FERROCARRILES SON SUSPENDIDOS

En Reinos y Vallecampo continúan incesantes los temporales. En varios lugares alcanza la nieve la altura de dos metros y medio.

El repartimiento de víveres es realizado por trineos y en varios pueblos se carece de los artículos de primera necesidad para sus habitantes y de pienso para el ganado; en éste el número de muertos alcanza a gran cantidad.

Los habitantes están atemorizados, pues los lobos, hambrientos, llegan hasta sus chozas.

Se han hundido varias techumbres por el exceso de peso de la nieve.

Los trenes que salieron de Santander han tenido que regresar a la capital en la imposibilidad de continuar su marcha.

En vista de ello la Compañía del Norte ha dado validez a los billetes para efectuar el viaje por Bilbao.

HA COMENZADO LA CISTA DE LA ESTRUENDOSA CAUSA SEGUIDA POR LOS TRIBUNALES MILITARES CONTRA EL LIDER SOCIALISTA TEODOMIRO MENENDEZ

Oviedo, 9.—A las 11'15 de la mañana ha comenzado el Consejo de Guerra contra el jefe del Comité revolucionario que actuó fusilando a mansalva en las calles de Oviedo durante los orripilantes sucesos de Octubre.

A pesar de la gran nevada que intercepta las comunicaciones por la Espina entre Cangas del Narcea, Pola de Allande, Tineo y Luarca con Oviedo, desde las seis de la mañana se formó en la entrada del Hospital una indefinida cola de público venido de todas las partes de la provincia para asistir a dicha vista sumarial.

Asisten como testigos el no me-

Extranjero

Más de 10,000 personas protestan contra la enseñanza socialista

Guadajara (Méjico), 9.—En un mitin organizado por la Unión de Padres de Familia para protestar contra las escuelas laicas y socialistas y patentizar su incondicional adhesión a los escolares de la Normal, que con este motivo han declarado la huelga general.

Los oradores, que fueron numerosísimos, atacaron duramente a las autoridades mejicanas.

Los representantes de la Unión de Padres de Familia acordaron unas conclusiones que serían entregadas a la autoridad gubernativa, protestando enérgicamente contra la enseñanza laica y socialista, advirtiéndole que, de no retirarla el Gobierno, persistiría el estado de huelga escolar.

Al terminar el acto se formó una nutrida manifestación, compuesta por más de 11.000 personas, que dando vitores a la enseñanza religiosa y muera a la socialista recorrieron varias calles de la ciudad, disolviéndose dicha manifestación sin alteraciones de orden público.

VARIAS EJECUCIONES EN ALEMANIA

Berlín, 9.—Han sido ejecutados por el delito de alta traición los alemanes Bohem Merz, condenados a muerte por el Tribunal Popular por la causa de espionaje. El canceller Stihler no ha querido hacer uso del indulto.

EL PROBLEMA OBRERO EN FRANCIA

París, 9.—La Cámara de los Diputados sigue discutiendo el problema del paro obrero.

Ayer el ministro de Trabajo informó a la Cámara de que el número de parados socorridos por el Estado ha ascendido de trescientos diez mil hombres que eran en el año 1934 a cuatrocientos ochenta y siete mil en el año 1935.

Agregó que las medidas para reducir el paro debe de ser el incremento de las obras y el reparto del trabajo, de tal forma que éste llegue a todos.

EL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE GRAN BRETANA COMENTA LAS CONFERENCIAS DE LONDRES

París, 9.—En esta capital se ha celebrado el banquete que la Cámara de Comercio británica celebra anualmente.

A éste ha asistido John Simón, ministro de Relaciones Exteriores de Gran Bretaña, pronunciando un

elocuente discurso y aludiendo al viaje de los señores Flamin y Laval a Londres, dijo—Creemos haber trabajado no solamente por el bienestar de nuestros dos países, sino por el bienestar de la paz del mundo entero.

Las Cámaras de Comercio extranjeras residentes en París enviaron representantes al banquete.

SITUACION CUBANA

Habana, 9.—Se ha editado clandestinamente un periódico titulado "Cátedra y Revolución", en el cual se amenaza de muerte al presidente Mendieta, diciendo que se ha formado un auténtico ejército revolucionario para derribar el imperialismo español y yanqui.

LA CONSTITUCION FILIPINA

Manila, 9.—La Asamblea constituyente ha aprobado el proyecto definitivo de constitución para las Islas Filipinas.

Dicho proyecto deberá ser ratificado por el presidente norteamericano Roosevelt, y la nueva constitución entrará probablemente en vigor dentro de un año.

Se hace notar que en la Constitución se prevee un capítulo renunciando formalmente a la guerra.

SE ESTRENA EN PARIS UNA OBRA DE LOPE DE VEGA

París, 9.—Ayer se celebró la primera representación en función de gran gala, en el teatro LiAtelier, de la obra clásica española "El médico de su honra" del insigne Lope de Vega.

Asistió a la representación el embajador de España y gran número de diplomáticos.

FALSIFICACION DE SELLOS POR VALOR DE VARIOS MILLONES DE FRANCOS

En varias ciudades del Mediodía de Francia se ha descubierto una amplia falsificación de sellos fiscales, mediante la encuesta que se ha llevado a cabo por la seguridad nacional.

Lo defraudado alcanza a varios millones de francos.

EL GOBIERNO ITALIANO NO PARTICIPARA EN LA CONVENCION AEREA

Roma, 9.—Se rumorea que si la sufragancia hecha al Gobierno británico por Grandi no fuesen aceptadas por aquél, el Gobierno italiano no participará en la convención aérea basada en el tratado de Locarno.

¡Nerviosos!

Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas **GRAGEAS POTENCIALES DEL Dr. SOIVRE** que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la impotencia en todas sus manifestaciones, dolor de cabeza, cansancio mental, Neurastenia, pérdida de memoria, vértigo, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa o origen agotamiento nervioso.

Las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**, más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, media y todo el sistema nervioso regenerando el vigor sexual y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**, todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para trasladarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo, con energías propias de la juventud.

Debe tomar un frasco para convencerse de ello.

En todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Dirigirse y enviar 25 pes. en sellos de correo para el frasco a Oficinas Laboratorio Bokata, Calle del Tr. 16, Barcelona, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

la Península y Extranjero

nos revolucionario y encartado González Peña y Julio Hevia.

El público tuvo que proveerse de un pase para entrar en la sala donde se celebraba el acto.

Comenzada la vista se leyó la declaración del procesado, el cual dice que participó en la revolución tomando parte activa en los momentos de mayor intensidad guerrear, pero niega los cargos que se le hacen como presidente del Comité revolucionario que ordenaba y ejecutaba tantos actos criminales perpetrados en Oviedo.

A su juicio, dice que la dirección de los Comités la ostentaba el líder González Peña, quien, con Amador Fernández y Gerarmino Tomás, era el jefe supremo del movimiento.

Se leen otras declaraciones, en las cuales se hacen gravísimas, claras y terminantes acusaciones contra la actuación y cargos desempeñados, como líder del movimiento, por el sumariado, y entre ellas una del ejecutado sargento Vázquez, la cual dice que Teodomiro tomaba parte del segundo Comité que daba las órdenes de ejecución en las calles como jefe destacado.

Se toma declaración a González Peña quien dice que Teodomiro no formaba parte del Comité que ordenaba los actos terroristas, porque estos eran dirigidos por un conglomerado de elementos denominados "Alanza Obrera", sin que en dicha organización hubiera ningún diputado.

Las declaraciones restantes se han formulado cargos concretos que comprometen grandemente la situación del señor Menéndez en el sumario que se le sigue.

También se dice que de continuar la efervescencia entre el público que asiste a la vista de la causa tenderán que recogerse todos los volantes de entrada para continuar la vista de la causa a puerta cerrada.

ASAMBLEA DE LOS PROFESORES DE BANDAS CIVILES

El director de la Banda municipal de Madrid, don Ricardo Vilia, visitó al ministro de Gobernación señor Vaquero, para invitarle a la Asamblea de profesores de bandas civiles de música que se celebrará el día 19 del actual.

El ministro prometió asistir al acto si sus ocupaciones se lo permitían.

SE PIDEN VARIAS PENAS DE MUERTE

Zaragoza, 9.—Con motivo de los sucesos ocurridos en Uncastillo, Tauste, Azea de los Caballeros, Manlieu y Pradilla de Ebro, ha sido elevada a plenario la causa incoada contra Antonio Plano, Manuel Lesilla, Antonio Tudela y Juan Sánchez, los dos primeros alcaldes durante los sucesos.

Para estos tres procesados el fiscal pide la pena de muerte. También se piden setenta y tres penas de exclusión perpetua y varias de doce años para algunos de los ciento diez vecinos que figuran en esta causa.

Madrugada

La causa contra Teodomiro Menéndez conclusa para sentencia

Oviedo, 10.—A las cinco y media de la tarde se declaró conclusa para sentencia el Consejo de Guerra contra el líder revolucionario Teodomiro Menéndez.

Después de verificadas las pruebas testificas se dice que estas resultaron favorables al procesado, por lo cual el defensor señor Montaña pidió la absolución para su patrocinado.

El fiscal ratificó sus conclusiones elevándolas a definitiva y en las cuales se pide la pena de muerte para el procesado y cien millones de indemnización.

A continuación el presidente ordena que entre el procesado en la sala, trayéndosele en una camilla escoltado por fuerzas del tercio.

Preguntado si tenía algo que manifestar, Menéndez contestó: "Nada, señor".

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROCHA

Madrid, 10 28.—A las cinco de la tarde llegó al Palacio Nacional el ministro de Estado, señor Rocha, diciendo al salir que el presidente había firmado la concesión de la corbata de la Orden de la República al Instituto de la Beneficencia.

Añadiendo que dicha insignia sería entregada el lunes, con motivo del aniversario de la primera República, al inspector general señor Badia, y cuyo acto será revestido de gran solemnidad.

Más adelante—agregó—se concederán bandos de la República a diversas personalidades y entre ellas a don Pio Diaz, primer ex alcalde republicano de Jaca y a algunos periodistas que se distinguen.

Camacho's Unión Sociedad Anónima de Falúas a Vapor

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria, según previenen los Estatutos, la que tendrá lugar en el local del Circulo Mercantil el día 11 del corriente, a las cinco de la tarde, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

Aprobación del acta anterior. Lectura de la Memoria reglamentaria.

Presentación de las cuentas del año 1934.

Renovación de consejeros. Manifestaciones de los señores accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Febrero de 1935.—El secretario, Guillermo Camacho; el presidente Carlos J. R. Hamilton.

guleron por sus luchas democráticas en favor de la República.

Continuo diciendo que el lunes, por la mañana, se impondrán diversas condecoraciones y se entregará al señor Badia la insignia de la Orden de la República.

A continuación se celebrará un almuerzo entre los ministros y sus secretarios y por la noche un banquete organizado por los porteros y subalternos.

Terminó diciendo el señor Rocha que en la semana próxima probablemente haya algo sobre el Tratado con Francia, y que esta noche se celebrará el banquete con que los funcionarios de Gobernación convidan al alto funcionario Benito Hermida, por su ingreso en la Orden de Beneficencia con motivo de sus trabajos para favorecer a los ciegos.

Al banquete asistirán el ministro de la Gobernación y más de trescientos comensales.

SUSPENSION DEL "HERALDO"

La censura de Prensa publica una nota anunciando la suspensión del "Heraldo de Madrid" por insertar en su número de anoche un artículo contra la República alentando la campaña de difamación hostil a España.

También se ha suspendido de empleo y sueldo al funcionario encargado de la censura por no prestar atención al artículo mencionado.

EL SEÑOR CID LLEGA A ALMERIA

El ministro de Obras Públicas llegó por la mañana a Almería, siendo recibido por las autoridades y numeroso público, seguidamente se le obsequió con un banquete, a cuyo final pronunció un discurso enalteciendo los valores nacionales y diciendo que España se salvará cuando todos los españoles cumplamos con nuestro deber.

Más tarde continuó viaje a Bermejo, siendo ovacionado por el público al despedirse.

EL MINISTRO DE TRABAJO EN BARCELONA

Barcelona, 10.—En el expreso de esta mañana llegó el ministro de Trabajo, señor Angueja de Sojo, el cual fué visitado por el gobernador y general de Cataluña, señor Portela Valladares, conferenciando largamente sobre los problemas pendientes en Cataluña y comprobando que el orden público en Barcelona se consolida por la reacción ciudadana y por el trabajo de los agentes.

Hablando el señor Portela de la entrevista dijo que habían hablado muy alto sobre las causas del viaje del ministro y sus consecuencias, por lo cual espera que continuarán las conversaciones en bien de España y de Cataluña.

CONTINUA LA OLA DE FRIO EN LA PENINSULA

A la hora de telegrafiar las noticias acusan que en cuarenta provincias se ha recrudecido el temporal de nieve y que en algunos sitios del Norte mide hasta seis metros de espesor, por lo cual se hallan interrumpidas toda clase de comunicaciones.

Como nota culminante se dice que en Cádiz y Sevilla nevó copiosamente durante todo el día de ayer y en Madrid hace dos días no cesa de nevar y lo mismo se dice de Valencia, donde hace un frío de once grados bajo cero, y en Segovia catorce bajo cero, y en Logroño veintitres bajo cero.

NUEVO COMplot REVOLUCIONARIO

Méjico, 10.—Comunican de Guadalupe que se ha descubierto un nuevo complot revolucionario, el cual tenía por fin el restablecimiento de la libertad religiosa en todos sus aspectos de culto y enseñanza.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 8 de Febrero	
Libras esterlinas, máximo	36'05
Idem mínimo	35'95
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'42
Idem mínimo	7'40

ULTIMA HORA

El señor Lerroux hace varias declaraciones a los periodistas

Madrid 10 3'12.—A las nueve de la noche abandonó la Presidencia el señor Lerroux, diciendo a los informadores que le habían visitado los ministros de Estado y Marina, señores Rocha y Abad Conde, y numerosas personas componiendo una comisión para pedirle el indulto a favor de un sentenciado por los últimos sucesos.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES EN MADRID

Añadió que también le habían visitado dos socialistas franceses representantes de la Liga de los Derechos del Hombre, para pedirle libertad de los encartados en los últimos sucesos, aunque recalca sobre ellos responsabilidades gravísimas.

Continuó diciendo que probablemente en la semana próxima se tratará del alijo de armas, siendo de seguro muy movida, debido a que algunos diputados monárquicos formularán graves acusaciones contra los señores Azaña, Casares, Largo Caballero, Prieto y Samper.

Terminó diciendo que estas acusaciones no tendrán más fuerza que la que los acusadores representan en el Parlamento.

Como un periodista le indicase la probabilidad de que Teodomiro Menéndez fuera condenado a muerte, contestó que aun así tendría que pasar la sentencia por los tramites del auditor supremo señor Alcalá Zamora.

REUNION DE LA COMISION INTERMINISTERIAL

En el departamento de la Dirección general de la Deuda se reunió la Comisión Interministerial para estudiar la rebaja en el presupuesto hasta el tope de economizar doscientos millones.

SE RECHAZA UNA PROPOSICION

Se rechazó la propuesta del señor Rio, quien en nombre del Consejo de Enomía pedía que se economizaran doscientos cuarenta millones.

Se teme que dicha Comisión fracasase por ser labor propia del ministro de Hacienda la que pretende resolver.

Como presidente de dicha Comisión Interministerial ha sido elegido el señor Casanueva.

UN SUCIDIO

El director técnico de la "Cicer" se arroja de un tercer piso a la calle y resulta muerto

Nos comunican de Las Palmas que en la mañana de anteayer, viernes, se desarrolló allí un sensible suceso, a consecuencia del cual resultó muerto un señor muy conocido y estimado en dicha ciudad.

El doloroso suceso ocurrió, según nuestros informes, de la siguiente manera:

En el tercer piso de la casa alta en la calle de Constantino número 6, habita don Andrés Reyns, natural de Alemania, de 33 años, y que desempeñaba el cargo de director técnico de la "Cicer".

Parece ser que desde hace tiempo este señor venía padeciendo una enfermedad que le hacía delirar, con mucha frecuencia, a causa de los enormes dolores que la misma le producía.

Aproximadamente a las ocho y

media de la mañana del viernes tuvo el señor Reyns un ataque que le hizo delirar. A causa de ello el señor Reyns se levantó de la cama y se dirigió hacia la ventana que da a la calle, arrojándose desde la misma.

Varios empleados de la "Unelco" que presenciaron la caída del señor Reyns le recogieron inmediatamente, conduciéndole a la Clínica de Nuestra Señora de la Soledad, donde al ingresar ya era cadáver, limitándose los médicos a certificar su defunción.

Al caer el señor Reyns recibió en la cabeza tan graves heridas que falleció instantáneamente.

El extinto era casado y dejó tres pequeños hijos.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

los laguneros en busca de, con el título de este partido, asegurarse el puesto de "leader" definitivo en la clasificación, y el Hespérides se dispone con los tres puntos que pudiera sacar del mismo alzamiento para disputar el segundo puesto en Unión y Cataluña.

En este Campeonato más que nada de segundos puestos. En primer lugar, aun contando con que el Hespérides lo perdiera, casi es seguro para el titular, pero en el segundo sigue la incognita y cremos se mantendrá hasta el último momento.

El encuentro de esta tarde será un partido de Campeonato cien por cien. Nos inclinamos por un triunfo del titular, lo cual sería lo más lógico, pero no podemos por ello olvidar que el Hespérides en su "salsa" es muy peligroso y, aparte del entusiasmo con que ha seguido los entrenamientos, se juega en este partido el resto.

Los equipos se alinearán en la siguiente forma: Tenerife: Fernández; Matroyo y Ruperto; Arencibia, Morera y Cuevas; Luzbel, Nieto, Chicote, Semán y Quique.

Hespérides: Cristóbal; Torres y Elisandro; Ricardo, Antonio y Castillo; Piña, Martí, Atanajo, Andrés y Pancho.

El encuentro comenzará a las tres y media de la tarde y será dirigido por el coejiado don Nivario de la Cruz.

En esta capital y en la provincia

Crónica de sucesos

En el Hospital Civil, falleció ayer el carretero que sufrió graves lesiones al ser atropellado por un camión.

En las primeras horas de la mañana de ayer dejó de existir en el Hospital civil, a consecuencia de las graves heridas que sufrió hace unos días en la calle de Emilio Calzadilla, al tener la desgracia de ser atropellado por un camión el joven Jacinto Federico de la Santa Cruz, de 32 años de edad, y de profesión carretero.

La infortunada víctima deja mujer e hijos.

D. E. P. y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Choca un camión contra una "guagua"

En la mañana de ayer compareció en esta Comisaría de Investigación y Vigilancia, ante el agente de guardia, el guardia de Asalto José Santos, manifestando que en la puerta del Cine Toscal, un camión de carga marcado con el número 5.181, chocó contra una "guagua" del servicio del Toscal, señalada con el número 1.523, cuyo dueño es José Santa Costa, y el "chauffeur" Lauventino Revenaque Galván, habiéndole causado el camión a la "guagua" numerosos desperfectos, que por el momento no se pudieron apreciar.

El camión se dio a la fuga después del choque.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

Deportes

FUTBOL

El encuentro de esta tarde

El campo Hespérides, de la vecina ciudad, será en la tarde de hoy escenario de uno de los más interesantes encuentros del actual Campeonato.

El Tenerife devuelve la visita a

JARABE ANTIEPILEPTICO DE F. URGELL
(Fórmula del Dr. Bayé)
de positivos resultados en la EPILEPSIA y toda clase de afecciones nerviosas

De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto.

Precio venta pesetas 5'70 frasco, (timbres incluidos)

Asociación de Amigos del Puerto DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CONVOCATORIA

De conformidad con el Reglamento de esta Asociación, se convoca a los señores asociados para celebrar Junta general ordinaria el próximo martes, 12 de febrero, a las seis de la tarde, en el local del Circulo Mercantil, calle del Doctor Comenge, 9, con arreglo al siguiente

- ORDEN DEL DIA
- 1.—Lectura del acta anterior.
 - 2.—Lectura de la Memoria correspondiente a 1934.
 - 3.—Presentación de cuentas.
 - 4.—Manifestaciones de la presidencia y de los señores asociados.
- Santa Cruz de Tenerife, 7 de Febrero de 1935.—El secretario C. L. García Sanjuán; visto bueno: el presidente, Martín Rodríguez y Díaz-Llanos.

Jamesway

Nidales con frente registrador

3-6-9 y 10 huecos. Pesetas 8 por hueco.

15 huecos. Pesetas 7 por hueco.

Precios c. i. f. Tenerife para mínimo de 10 nidales.

PRADO HERMANOS, Luchana, 8 BILBAO

CALLOS

DEDOS DOLORIDOS, cansados, por zapatos nuevos o estrechos. Aliviados en un minuto. Tenga Parches Zino, del Dr. Sholl, siempre a mano, y será feliz. Estos delgados y protectores parches suprimen el dolor, callos y durezas. Pesetas 1'50.

Venta en todas las farmacias.

ZINO APLICADO, DOLOR Y CALLOS TERMINADOS.

Cinema Victoria

SALON DE INVIERNO

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orpheo Sincronie y Cronos "Osa". Último modelo.

DOMINGO 10 DE FEBRERO

A las 4, a las 6, a las 8 y a las 10, formidable programa de intriga y emoción, insuperablemente en español.

1.º El interesante complemento

ACTUALIDADES NUM. 70

2.º La grandiosa superproducción de intriguante argumento

EL PEQUEÑO REY

totalmente en español. La vida de un niño rey tiranizado por el protocolo y los conflictos políticos.

PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA

DOMINGO 10 DE FEBRERO

A las 4'30, a las 6'30 y a las 9'45, último día de exhibición, gran éxito, del siguiente extraordinario programa sensacional de Cifesa.

1.º El divertido complemento

FALSA ALARMA

2.º La extraordinaria superproducción Columbia

LA FARANDULA TRAGICA

totalmente en español. Principales intérpretes Greta Nissen y Adolfo



Llegada y salida de Vapores



ITINERARIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1935 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Día hora	Vapores	Destinos
1	24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
5	13	BORNEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
5	20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
6		ARAGON	Cádiz y Sevilla.
8	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
12	13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
15	24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
19	13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
19	20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
19		ARAGON	Cádiz y Sevilla.
22	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Sevilla.
24	10	LEGAZPI	Fernando Poo y escalas.
26	13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

NOTA.—Debido a contar el presente mes 28 días el retorno de la línea de Fernando Poo se anunciará oportunamente.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los 6, 13, 20 y 27, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 3 y 17, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 13 y 27, a las 24 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 6, a las 20 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 20, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Caoras y Gran Tarajal, los días 1, 8, 15 y 22, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 6, 13, 20 y 27, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 6, 13, 20 y 27, a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 2 y 16, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 14 y 28, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 7 y 21, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 7 y 21, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 h.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción de los viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

Calle San José número 8



Servicio Europeo
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con trasbordo para Copenhague, Gdynia, Stockholm y Rotterdam

SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1935
 Día 7.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Día 15.—Vapor CEUTA Compañía Oldenburguesa
 Día 22.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos anteriormente citados, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente: Norddeutsche Lloyd (servicio frutero) MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono 1.100

Cocinas y Hornillos de Gas

MODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

CAFES TOSTADOS

Nuestra experiencia y elementos modernos de elaboración nos han acreditado como los más serios expendedores de cafés tostados y molidos.

VENDEMOS CALIDAD, Y SOLO CALIDAD BOMBONERIA NIVARIA

Valentín Sanz, 5.

Teléfono 68.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO

El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina, el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones sobre el Canal de la Mancha; bajas sobre el Este del Báltico, 1005; sobre Italia, 1005; sobre el Oeste de Islandia, 1005; altas entre Islandia y Escocia, 1005; entre Galicia y Azores, 1025; probable costas cantábricas, vientos; Oeste, lluvias y marejadillas. Resto litoral, cielo a go nuboso tendencia a temporal."

Toma de posesión del nuevo delegado

Mañana, lunes, tomará posesión de su nuevo cargo de delegado marítimo, de esta provincia, el que fué de la de Pesca, don Aurelio Arriaga.

Telegrama del inspector general de personal

En la mañana de ayer recibió el delegado marítimo señor Montero Ríos, un telegrama del inspector general de Personal, en el que le comunicaba lo siguiente:

"Gaceta de hoy, página 1.191, publica aviso cumplimiento artículo 47, instrucción ley Reclutamiento, señalando fecha día 18 próximo, once de la mañana, para sorteo fecha punto partida orden alistamiento reemplazo año próximo.

Sírvase V. S. trasladar telegrama distritos y darle máxima publicidad. Salúdale, inspector general de Personal y Alistamiento".

Presentaciones que se interesan

En la Secretaría de esta Delegación marítima, se interesa las presentaciones de los individuos que a continuación se expresan:

Jo.é de Armas Perera Pinc.
 Luis Albrine Roselló, Basilio Cabrera Díaz, Domingo Cabrera Quezada, Amadeo Casasa Roma. Matías Escarbajal González, Francisco Fernández de la Rosa, Agustín Fernández Hernández, Felipe Franquis, José Gutiérrez Umpierrez, Angel García Corrales, José García del Rosario, Gonzalo García Díaz, Justo Herrera, Juan Hernández Hernández, Antonio Lorenzo Alegría, Feliberto Lorenzo, Juan Núñez Vallejo, Enrique Mora, Mateo Pricio Martín, Benito Martín González, Felipe Núñez Corihue'a, Buenaventura del Pino Medina, José Pérez Lorenzo, Gabriel Pérez Cardaña, José Antonio Federico Oramas y Sebastián Ramos Cartaya.

Entrada y salida de vapores

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Norma", noruego, de 2.172 toneladas, procedente de Oslo y escalas, con carga general y 5 pasajeros; consignado a Rodríguez López.

"Adeje", español, de 101 toneladas, procedente de Guía, con frutos; consignado a Rodríguez López.

"San Carlos", español, de 1544 toneladas, procedente de Dieppe; con carga general; consignado a Hardisson.

"Boheme", español, de 80 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos.

"Gomera", de 258 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Santa Eulalia", de 169 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera; consignado a Rodríguez López.

Veleros entrados ayer

"Gomera", español, procedente de Las Palmas, con pescado; consignado a su patrón.

"Anita", español, procedente de Las Palmas, con pescado; consignado a su patrón.

"Evelia", español, procedente de Arrecife, con cal y piedra; consignado a Molowny.

"San Eulalia", español, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos.

Vapores despachados ayer

"Nymphé", griego, para Londres; "Recca" italiano, para Génova; "Adeje", español, para Guía y escalas; "Santa Eulalia", español, para Santiago y escalas; "San Cristóbal", español, para Las Palmas; "Montaigne", francés, para Burdeos y escalas; "Norma", noruego, para Buenos Aires y escalas; "Isora", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas; "Ardeola", inglés, para Liverpool y escalas; "Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas.

Veleros despachados ayer

"Anita", español, para la pesca; "Herbania", español, para Las Palmas; "Luis Pozuelo", español, para la pesca; "Evelia", español, para Las Palmas.

Dr. J. Vidal Torres

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Ha trasladado la consulta a su nueva Clínica en la calle de Pi Margall (trasera del nuevo Banco de España)

PIDAN

COÑAC TRES ESCUDOS FLORIDO HERMANOS

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933

PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREO RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOURGNE, LISBOA, MADRA y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Y VALPARAISO, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMENA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques rápidos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. J. J. más llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADRID, LISBOA y LONDRES:

25 Enero.—"ANDALUCIA STAR"

22 Marzo.—"ANDALUCIA STAR"

3 Mayo.—"AVILA STAR"

17 Mayo.—"ANDALUCIA STAR"

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

16 Feb.—"ANDALUCIA STAR"

20 Marzo.—"AVILA STAR"

12 Abril.—"ANDALUCIA STAR"

3 Mayo.—"ALMENA STAR"

31 de Enero.—"ARANDORA STAR", en viaje de crucero para Isla de Santa Elena, Capetown, Durban, Isla de Mauricio, Bali, Surabaya, Batavia, Singapore, Colombo, Aden, Port Said, Bizerta y Southampton.

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

3 Enero.—"STUART STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

4 id.—"NORMAN STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

13 id.—"RODNEY STAR" Londres directo.

17 id.—"AVELONA STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

24 id.—"DORIC STAR" Australia.

31 id.—"RODNEY STAR" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & C^o, Agentes, Apartado 102, SANTA CRUZ DE TENERIFE



Servicio frutero de la

"Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1935

Miércoles 6.—Motor-correo EBB Para Marsella, Cete y Génova.

Miércoles 13.—Motor-correo TUIIA Para Marsella, Cete y Niza.

Miércoles 20.—Motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.

Miércoles 27.—Vapor-correo DUFFO Para Marsella, Cete, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURLA y DARRO tienen cámaras para pasajeros de primera clase y los motores EBRO y SIL, para pasaje de clase intermedia solamente.

Servicio de Amberes

Salidas del presente trimestre para estas islas:
Día 5 de Enero, día 16 de Febrero y día 30 de Marzo.

Agente ANTONIO LEDESMA

Oficina: Marina, 21. Teléfonos 187 y 587



Yeoward Line

SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1935

Día 2, sábado.—Vapor ALONDRA Liverpool

Día 9, sábado.—Vapor ARDEOLA "

Día 16, sábado.—Vapor AGUILA "

Día 23, sábado.—Vapor AVOCETA "

Para informes dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

ALQUITRAN

de calidad insuperable. Propio para pintura de maderas y postes expuestos a la intemperie. Inmejorable para el alquitranado de caminos y carreteras.

De venta en la

FABRICA DE GAS DE LA UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A.

José Gerardo Martín Herrera

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

DOCTOR EN MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD DE PARIS

Especialista en enfermedades de la INFANCIA y del PULMON

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 11 y de 3 a 5

Calle 25 Julio núm. 11

Teléfono 1.110

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fernán Galán, 43, principal

Teléfono 7-1-1.

GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico: Temperatura máxima..... 16'3
Id. mínima..... 14'2
Humedad relativa media..... 62

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA
OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 ♦ TELEGRAMAS: "GACETA"
TELEFONO 157

Precios de suscripción: Al mes..... 2'00 Ptas.
Portugal y provincias, trimestre..... 7'00
Extranjero, un año..... 60'00

Champang E. Cliquot. - Agente F. Guerrero

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

¡TODOS SEÑORITOS!

No viste ya como hace unos años cuando su silueta era una recia estampa campesina; traje de paño de Torrejoncillo, faja encarnada y sombrero de alas fuertes y recogidas. Hoy se ha refinado hasta en el modo de coger el cigarro. Lo aprisiona entre el dedo índice y el superior y sacude la ceniza con el mismo gesto que pudiera tener Adolfo Menjou fumando en uno de esos salones que vemos en la pantalla y a donde acuden jóvenes desvestidas y señoras más o menos auténticas. Hasta está suscrito a un periódico, cosa que antes era un lujo intelectual que sólo se podían permitir don Lucas o don Gaspar.

A mí no me parece mal que los campesinos se ilustren, pero con una condición, que no pierdan las esencias puras de su genuina personalidad para entrar en el señoritismo que es la plaga que ha invadido los campos y ha corrompido la antigua sencillez de sus hombres.

Tal, por ejemplo, este caso de Rafael, el mozo de mulas que hasta hace algún tiempo llevaba la yunta del hacendado don Baltasar conocido por el sobrenombre de "El Mayoralgo". Rafael era entonces el campesino verdad, enamorado de sus tierras y de sus yuntas, y hasta del sentido trascendental de la rusticidad como símbolo de buen sentido y naturalidad en su clase, pues cuando decía "trujo" en vez de "trajo" y alguien le reprendía, solía contestar con la conocida frase de las jotas:

-El que no diga jumo, jigo, jacha, y jiguera, no es de mi tierra.

Pro hoy me ha invitado Rafael a ver la casa nueva que ha hecho. Rafael se ha ido a "arropando" como dicen por aquí estas gentes y ya da "sus buenos, dineros a réditos". Ha hecho así su capitalito. Y desde luego, que no hay que advertir que ha dejado de ser el mozo de mulas del hacendado "Mayoralgo".

Claro está que es una lástima que esta casita que ha fabricado en el alcazón que antes se llamaba del Carmen y hoy se llama Carlos Marx no la hubiera hecho para sus gustos y comodidades y aprovechamiento útil, sino que todo se ha venido a sacrificarlo a una moda que yo considero impuesta por ese estilo ferroviario que construye de un modo especial y pirata de un azul también especial que sólo se puede denominar llamándolo, azul de estación férrea.

-Vea usted, vea usted—me ha ido diciendo Rafael a medida que me iba enseñando todos los compartimentos de la casa.

La mujer quiso lucir todas las novedades del progreso y bienestar de sus dueños y hasta las finuras, para ellos insospechadas, hace unos cuantos años.

-Esto es el comedor. Nos ha costado más de 2.000 reales—y me enseñó los cajones del aparador: en cada cajón una servilleta bien doblada y encima de la servilleta el correspondiente cubierto de alpaca; una servilleta y un cubierto para cada uno de los seis cajones.

-Y esto un chisme mu raro—añadió a su vez Rafael.

Se trataba de un pulverizador de cristal de colores colocado encima del aparador a título de decorativo.

Querían deslumbrarme. Y yo aparentaba una admiración y un asombro moviéndome en armonía con el efecto que ellos pretendían producir y que no era otro que ese sentimiento de envidia que para el

campesino presuntuoso es el fin de la ostentación.

Bien. Pero al regresar de casa de Rafael encontré en el camino a la hija de Torio. Torio, el jornalero que es uno de los que más se lamentan y se lamentarán de los señoritos. Yo no conocía a esta muchacha con sus medias de seda, sus zapatos de ante y su abrigo guarnecido de ancho cuello de pieles y de puños fastuosos.

Me lo había dicho el guardia, al oír unos días antes quejarse a Torio de los malos que van los tiempos y de la necesidad de reivindicar para los proletarios la justicia social.

-¿Pues vé usted, esos que se quejan tanto? Si vé usted a sus hijas gastan mejores rojas que las de cualquier señora. Lo que hay ahora en este pajolero mundo es que toos nos hemos metido a señoritos y como lo que no pue ser no pue ser, de ahí quejarse unos y otros cuando lo primero que debíamos hacer era poner el remedio primero de nuestra parte.

Recordaba por el camino estas razones del guarda y las asociaba a la impresión que me había producido la visita a la casa de Rafael y la presencia del mismo Rafael con su ropa fina, sus guantes, su periódico, y su manera de sacudir la ceniza del cigarro.

También me había dicho el guarda muchas veces.

-Es que anda el mundo perdido ¿Ve usted a las escardadoras que traen de comer un cacho pan y dos o tres aceitunas y llegan los Carnavales y los mejores mantos de Manila los de ellas? ¿Quén entiende esto? El pajolero lujo que nos ha desquiciado a toos por querer ser toos señoritos...

¡Oh, oh! Esta exclamación me la hizo luego el médico, con esos gestos ponderativos que tienen hoy los modernos redentores cuando se conducen platónicamente de los infelices irredentos. Porque me hizo estas admiraciones tomándose como aperitivo tres cañas de cerveza adornadas con gambas y lonchas de jamón.

-¡Si usted supiera! Da verdadera lástima. Esa gente no come; vive sin higiene como bestias en pocilgas. ¿Cree usted que ante estos cuadros de miseria no hay razón para odiar a los señoritos?

Pejó un crustáceo más y añadió profundamente indignado:

-Crea usted que el capitalismo

es un régimen oprobioso. Pero ya la gente se va ilustrando...

-¿En qué sentido?, pregunté yo.

-En el sentido de independizarse de muchos prejuicios sociales. Ahora han empezado a redimirse, conscientes de su fuerza y de su organización. Ya saben más que sabían.

-Efectivamente,—contesté— no sabían más que ser sencillos y ahora ya ve usted una escardadora sabe ponerse medias de seda, zapatos de ante y abrigos adornados con pieles costosas. Y lucir en los Carnavales buenos pañuelos de Manila. ¿Se han ilustrado o no?

No esperaba el médico esta salida mía y un poco perplejo se quedó contemplando la última gamba saladita hasta que, al fin, se hizo cargo de mi sentido con una de esas frases que deben tener los redentores para las cosas prosaicas de este bajo Mundo:

-¡Bah, bah, eso es no decir nada!...

-Es un detalle; pequeño, pero es un detalle—concluí yo—bastante para dar a conocer hasta dónde llega la contradicción de un Mundo que ha perdido su sentido espiritual. Abominamos del señoritismo y para abominar mejor de él nos hacemos todos señoritos. No es que sepan los obreros más; es que necesitan más que es cosa muy distinta. ¿Se ha ilustrado ese obrero que lee solo periódicos, pero que no ha perfeccionado su capacidad técnica ilustrándose en las especialidades de su profesión? Por dentro los ve usted tan incultos como antes. Más bien han adquirido una nueva modalidad al hacerse más señoritos y es la cursilería. Me está usted diciendo que esas gentes no comen, viven mal, sufren privaciones sin cuento y, ¡cambio, se entregan desafortunadamente al lujo por imitar los modos y las maneras de los señoritos. Usted mismo es una contradicción de los infelices frente a los cochinos burgueses y ya ve usted: tomándose aquí sus gambas y sus cervezas y sus aperitivos y sus lonchitas de jamón. Y a lo mejor se queja usted de la perra vida... y no se cree señorito.

-Usted es un cavernícola—me dijo—. Otro señorito más.

Y para demostrar el profundo desprecio que le inspiraba pidió otra caña de cerveza y unas tapitas de salchichón...

Antonio REYES FUERTAS

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Crónica taurina

Un quite de Pepe Hillo

Las corridas de toros en la actualidad han perdido el momento más emotivo y sensacional, el quite, el toro al perder la corpulencia y al ser lidiado con menos edad ha perdido en fuerza todo lo que ha ganado en finura y acometividad, pero el poder que era antaño su característica principal, de haberlo conservado, sería hoy uno de los graves inconvenientes que encontrarían los toreros para torearlo. A un toro con poder, por nobleza que demuestre, no saben o no pueden torearlo nuestros modernos lidiadores, tanto, que en esas corridas en que el ganado sale con algún poder y se revuelve y no les deja colocar, los diestros andan de cabeza, se desconfían y dan el triste espectáculo del miedo.

En los tiempos primitivos del

torero, bien fuera por la falta de destreza de los lidiadores o por el desorden que reinaba en las plazas, porque los picadores, jefes entonces de cuadrillas, no sabían imponerse o porque en la lidia no se llevaba el orden que después imprimió Francisco Montes. Lo cierto es, que el peligro era mayor y, por lo tanto, mayor, también, el número de quites que tenían lugar durante el tiempo que duraba la corrida.

En los tiempos de la gran competencia entre Lagartijo y Frascuelo, el primer tercio de la lidia estaba lleno de emociones, pues las caídas de los picadores eran más frecuentes, porque las puyas no tenían la longitud que tienen en la actualidad. No se tiraba el palo al arracar el toro, sino que se esperaba a éste con la vara arma-

da y así el encontronazo era verdaderamente tremendo, demostrando la pujanza del piquero que a mas tenía que ser un jinete para manejar el caballo con la mano de la brida y saber desestribarse a tiempo para poder neutralizar el efecto del golpe al caer en la arena. No se puede negar que hay en la actualidad buenos picadores, pero no es menos cierto que la puya conque hoy se pica esta en razón inversa del poder y de la edad del toro y, por lo tanto, como las caídas son menos frecuentes puede decirse que el quite ha perdido actualidad y emoción. Lena esta la historia de la tauromaquia de hechos de valor en los quites a los picadores y tanto Frascuelo como Mazantini y Guerrita animaban el primer tercio de la lidia con sus arreos de valor al entrar al quite. Al principio del pasado siglo hacían esos toreros que se denominaban chulillos, quite que efectuaban sacando al toro del sitio del peligro a punta de capote, pero si el quite del picador era inminente el espada acudía en su auxilio.

Pepe-Hillo fué el torero que más se distinguió en este momento y aparte de su valor fué el creador de muchas suertes derivadas de este momento de la lidia.

Entre los numerosos papeles que forman mi archivo tauromáco conservo un documento curiosísimo que se refiere a una corrida celebrada en Sevilla el 20 de Abril de 1793. El documento en cuestión dice así: "El tercer toro de los juzgados en la mañana dió una caída al picador Laureano Ortega, dejándole al descubierto, y Pepe-Hillo con aquella oportunidad que tanto le distinguió en los lances arriesgados, tomó la garrocha del picador y detuvo y rechazó al toro, librando a Ortega de una cogida peligrosa. Este hecho consta en el poema titulado "Tauromaquia sevillana o renovación y descripción de los juegos de toros en Sevilla". En este poema se describe aquel suceso en la forma siguiente:

El tercer toro, que al contrario [puede] no se puede volver aunque a es- [trechones] después de forcejear con mil co- [rajes], sale al fin lleno de iras y furo. es. A la gente de a pie primero mira a ellos dirige todos sus rigores, y con gran rapidez tanto les si- [gue] cuanto ellos más a la ante-valla [corren]. Los de a caballo acuden al soco- [rro], vuelve el toro y con impetu dis- [forme] a jinete y caballo postra en tie- [rra], más sin lesión alguna de aquel [hombre]. Porque animoso allí illo la ga- [rrucha] toma del picador, del toro al gol- [pe] aguanta valeroso y libra al tiem- [po] que el caballo en el toro muere [escoge].

El cartel de esta corrida es curioso, porque se tiró en papel más fino que en el que se tiraban de ordinario. Se lidiaron en ella diez y nueve toros por mañana y tarde que fueron picados por Bartolomé Padilla, Antonio Parra, Juan López y Laureano Ortega, figurando como matadores José De'gado "Hillo", Pedro Romero y Francisco Garcé.

En uno de los números del primer año del semanario "La Lidia" (1882), aparece el hecho de referencia debido al lápiz del que fué notable pintor taurino Daniel Peres.

TALEGUILLA

Madrid, Enero de 1935.

AVISO

La Optica América participa a su distinguida clientela y al público en general que ha abierto su nuevo local en la calle de Botón de Rosa número 2, con personal especializado para todo lo relacionado con el Ramo. Y cuenta con un extenso surtido de cristales de todas clases y monturas.

I Congreso Regional de Juventudes Católicas de Canarias

Del 14 al 17 del presente mes de Febrero, en la ciudad de La Laguna

con la asistencia de José Pérez Balse-
ra, del Consejo Central de las Juventudes Católicas, y del elocuente orador y publicista

DON JOSE MARIA TABOADA

del Consejo Central de Acción Católica

GRAN VELADA

en el Teatro Leal, el viernes día 15

Solemne Clausura

en el Teatro Leal el Domingo 17 con la intervención de destacados oradores de las Juventudes Católicas

¡Jóvenes católicos!

¡Católicos: todos que sentís en vuestros corazones las llamaradas del ideal, al Congreso de Juventudes Católicas!

¡Bios lo quiere!!